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Préface

Gérard LELIEVRE

Directeur de la M.R.C.T
Depuis 2000, la Mission des Ressources et Compétences Technologiques a pour objectifs de monter des opérations transversales et sur l’ensemble du territoire pour favoriser des actions interdisciplinaires. Cet accompagnement s’appuie principalement sur le dynamisme de réseaux nationaux technologiques dédiés au partage des technologies, du savoir faire et des compétences entre disciplines.

Aujourd’hui, 17 réseaux sont parfaitement opérationnels : ils impliquent prés de 500 laboratoires et plus de 6000 agents dans différents domaines (hautes pressions, lasers, cristaux, documentation, mécanique, électronique, optique, etc).

Le réseau des Plasmas Froids a été créé en 2002, à l’initiative de Alix Gicquel et du département SPI. Il constitue un parfait exemple de l’esprit de réseau et de partages qui sont associés à cette notion. Les comités de pilotage qui se sont succédés, ont tous œuvrés pour diffuser les savoirs et les technologies au bénéfice du plus grand nombre. Les responsables successifs de ce comité ont su impulser des idées nouvelles, faire croître le réseau et le dynamisme de la communauté. Nous devons tous être reconnaissants à Françoise Massines, Agnès Granier et Thierry Belmonte qui ont assuré les relais successifs dans la direction des opérations.

L’ouvrage qui est présenté ici, rassemble les contributions des 6èmes journées du réseau des Plasmas Froids qui se tiennent traditionnellement à Bonascre (Ariège – 09).

Les 5 rencontres précédentes ont également donné lieu à des publications, des cours et conférences, ce qui donne un ensemble de volumes publiés qui couvrent de nombreux aspects des plasmas, de leurs applications et de leurs relations avec des activités connexes. 

Je voudrais, ici, rendre un hommage particulier à ceux qui ont eu la charge d’organiser ces rencontres dans les comités de pilotage. Des remerciements spécifiques et chaleureux doivent être adressés au service des ressources humaines (formation permanente) de la délégation Midi Pyrénées (DR14) et notamment à Laurence Neuville qui a organisé les rencontres successives de Bonascre avec fermeté et dévouement.

Les thèmes des journées passées ont porté sur :

· Génération et dissipation d’énergie,

· Accès aux caractéristiques des espèces des plasmas,

· Réactivité en volume et à la surface,

· Technologie des réacteurs à plasmas,

· Traitements de surfaces par plasmas,

· Outils de diagnostics nouveaux ou récemment introduits dans la communauté plasmas,

· Cinétique électronique, chimique et ionique,

· Transports et transferts,

· Nouvelles applications des plasmas,

· Plasmas et Biologie,

· Plasmas et Astrophysique,

· Plasmas et Environnement,

· Plasmas et Nanomatériaux,

· Nouvelles Sources de Plasmas Froids,

· Plasmas Thermiques,

· Plasmas et Génie des Procédés,

· Plasmas et Rayonnement.

Au total, les rencontres ont regroupé 626 participants.

Le réseau des Plasmas Froids a également initiés 10 ateliers thématiques, qui ont aussi regroupé 309 participants :

· Ecomod,

· Traitement de surface pas plasmas à la pression atmosphérique,

· Phénoménologie et modélisation de la cinétique,

· Imagerie/tomographie et analyse fine par spectroscopie d’émission,

· Utilisation des diodes laser,

· Synthèse et traitement de nano particules par plasma basse pression,

· Analyse de plasmas par sondes électrostatiques,

· Utilisation du système OPTIMIST,

· Elaboration et contrôle d’un biomatériau,

· Spectrométrie de masse appliquée aux plasmas.

Depuis 2003, le réseau a aidé financièrement 26 actions de transfert de compétences entre laboratoires, chercheurs et ingénieurs. Ce sont des actions de tutorat individualisé où le plasma est au cœur de l’activité et où il est nécessaire d’effectuer des transferts de techniques, de savoir faire, de matériels, etc ou de monter des opérations collaboratives.

L’objectif du réseau est aussi de mutualiser des moyens techniques accessibles à tous. Un équipement de diodes laser pour caractériser les plasmas est disponible et peut être rapidement acheminé dans les laboratoires qui en font la demande. La plateforme, « Optimist », est aussi un outil mutualisé qui est ouvert pour des campagnes d’expérimentation qui peuvent s’étaler sur 1 ou 2 semaines ; développé avec le GREMI (Orléans) il est installé à l’Institut des matériaux Jean Rouxel (IMN à Nantes).

Le réseau des Plasmas Froids est un parfait exemple de réseau technologique, soucieux de développer la communication entre ses membres, de faire un état des lieux du domaine, de favoriser la formation continue, de mettre à disposition des moyens d’expérimentation ou d’analyse, etc.

Il apporte une valeur ajoutée conséquente qui complète avantageusement les efforts des directions scientifiques, et en parfait accord avec celles-ci. Ce type de réseau interdisciplinaire, inter catégoriel et inter établissement s’inscrit totalement dans les propositions qui constituent la colonne vertébrale du projet CNRS, Horizon 2020.

